# 发展动态

## 2015年第27期(高教信息总779期)

发展规划研究中心

2015年4月8日

## 【本期特稿】

## 大学物理 MOOC 教学研究与实践

2013 年秋季,同济大学将大学物理课程作为 MOOC 教学试点科目之一。物理教研室与教育技术学硕士点专门成立了 MOOC 教学研究小组,拟在教学内容、教学方式、学习方式以及评价方式等方面,与传统教学班(亦称"普通班")进行对比研究。MOOC 教学实践过程涉及四个维度:教师教学方式、学生学习方式、测评方式以及班级组织管理。

## 一、教学方式:翻转课堂,互动教学

大学物理 MOOC 教学具体形式为"翻转课堂",实行"在线(online)和面 授(face to face)"相结合的混合教学模式:将 2/3 教学课时安排为学生自己在 线学习知识点; 1/3 为面授形式,教师组织学生讨论,即每隔一周进行一次面授课。Online 以进阶式课堂为载体,教师首先将录制的课堂教学视频和授课教案 (PPT)上线,学习者按照章节学习一段教学视频,完成这个单元测试,然后开启下一个单元的学习。面授课程的主要内容是:学生讨论汇报和教师解决学生线上未解决的问题,如知识点的系统性梳理、关键问题讨论等;组织完成一些需要动手操作性实验;以及知识点、重难点的梳理和总结等。

#### 二、学习方式: 非正式学习

1.学生自主获取知识,参与同伴讨论,开展头脑风暴。本课程每个章节安排 2个学时的课程内容,大约1小时的视频学习,学生可以用自己碎片化的时间反 复观看。教学每两周进行一次见面讨论课,每个学生都要参与讨论,包括收集资 料、整理资料、头脑风暴等。见面讨论课以小组为单位进行汇报,汇报完毕后小 组互评进行切磋学习,并通过短信答题系统为其他组投票。 2.学习内容包含来自学生的"再生资源"。随着课堂的开展,学生参与到课堂讨论中提出的思想见解,教师将其进行整理和组织,形成新的课程内容,与同学共享学习。考试题目也来源于学生,即把学生讨论中提出的疑问、测试中错误率高的问题进行归纳梳理作为期末考试题。

#### 三、测评方式: 大数据挖掘,多维度综合

试点测评采取多维度综合的方式:在线学习占30%,包括完成视频课程以及回答配套问题;见面课占30%,包括出勤情况、参与互动情况;期末考试占40%,包括线上和线下测试,即学生完成在线平台上每章节的测试获得线上成绩,并参加物理学院统一组织的期末考试获得线下成绩。其中,在线学习指学生的线上学习进度、论坛讨论活跃度、阅读教师上传的课程相关资料等,见面课指小组内部互评、组员评定、组长统计给分。学习测评的一个亮点是"同伴互评",即以小组为单位,组长按照组员出勤、讨论问题积极度、准备材料是否充分三个方面给组员进行打分,给出的分数需要全体组员投票确定是否通过,"同伴互评"是见面课测评中的一部分,占整个课程测评总分的20%。"同伴互评"使学生在阅览其他同伴作业的时候产生思维碰撞,加深对知识的理解。

#### 四、班级管理:划分小组,邮件与论坛友好跟进

试点班采用分组方式进行教学管理。班级同学按照成绩、专业、性别分组,每组约 5 个人,一个组长,每个班级有一个班长。教学管理借助于邮件和论坛。在学期初,学生按照要求进行注册,课程教学团队会不断向所有注册过的学生发送教学邮件并在首页发布通知,使学生能够了解本学期学习的大体方向、教学动态、新闻动态,采用轻松的、口语化的甚至是当下流行时尚的表达,拉近师生之间的距离。

在已结束的 MOOC 模式教学实践学期,相比没有进行 MOOC 教学的班级,该试点班学生的学习情况呈现以下特点:一是学习内容深入,MOOC 平台提供各章节相关的学习资源,组织小组讨论并汇报讨论题目,构成了学生深入学习的天然优势环境和条件;二是学习主动性增强,课堂上,大多学生能够更积极参与分组讨论,积极走上讲台汇报展示他们的学习成果;三是学习成绩提高,在相同的测试中试点班平均成绩比普通班高出了5分,测试题中50%以上的知识点的成绩较普通班高出10%以上。

(摘编自《中国大学教学》2015年第1期)

#### 【"985 工程"高校动态】

### 浙江大学发布 2015 年度浙江省"三位一体"招生计划

4月5日,浙江大学发布了浙江大学 2015 年浙江省"三位一体"综合评价招生简章。"三位一体"为综合评价高考成绩的简称。参加"三位一体"考试的考生成绩组成为:高考成绩占 60%,高中学业成绩占 10%,综合能力测试成绩占 30%。综合能力测试包括初试和复试,初试形式为笔试。笔试科目包括阅读与素养、数学与逻辑、物理探究(理科)和历史探究(文科)。同时,简章还规定,"三位一体"入围考生的高考成绩必须位于 2015 年浙江省普通高校文科前 2%或理科前 3.5%。浙江大学招生处负责人表示,"三位一体"招生考试的设计是为了使考试方法能更准确地体现出学生的优秀特质。

(摘编自2015年4月5日浙江大学新闻网)

#### 【国家及地方政策】

#### 高考命题重回"全国卷"时代

教育部部长袁贵仁表示,2015 年高考将新增 3 个省使用国家统一试卷,明年再新增 7 个省。到 2016 年,将有 25 个省在高考中使用由教育部考试中心统一命题的试卷。据悉,2014 年 9 月公布的《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》中明确指出,"2015 年起增加使用全国统一命题试卷的省份"。中国教育学会会长钟秉林介绍,扩大全国统一命题后,并不意味着全国用同一张试卷,而是强调"一纲多卷",即教育部和省级教育行政部门协商,根据国家考纲和教育教学基本要求,以及各省市基本教学情况,由教育部考试中心负责命制一套相对独立的试卷。

(摘编自2015年4月3日《光明日报》)

#### 上海推新举措吸引"一带一路"国家学生前来留学

上海市教育委员会 4 月 1 日披露, 2015 年暑假, "上海暑期学校"新增"一带一路"项目,招收来自相关国家的在校大学生。据悉, 2014 年,上海 37 所高校(科研机构)中有来自 187 个国家、地区的 5.6 万余名外国留学就读。其中,硕士生与博士生分别为 4200 人和 1100 人。2014 年,共有 500 多名外国留学生参加了上海 13 所高校承办的 19 个项目。上海教委表示,该项目已成为中外人文交流的良好平台,吸引诸多优秀外国留学生体验中国、学习汉语、留学上海。

(摘编自2015年4月2日中国新闻网)